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Υπάρχουν ορισμένες περιπτώσεις μεταναστεύσεων και μεταναστευτικών ομάδων, που απο

λαμβάνουν το προνόμιο να είναι από τους παλαιότερους και πλέον αναγνωρίσιμους μετό

χους του όρου διασπορά. Συμπεριλαμβάνονται στα ιδρυτικά παραδείγματα και αποτελούν 

κλασσικούς τόπους του λόγου περί διασποράς. Πρόκειται για τις εμπορικές διασπορές· συ

ντελεστές του διεθνούς εμπορίου, συν-ιδρυτές εμπορικών αυτοκρατοριών, προδρόμους της 

παγκοσμιοποίησης αλλά και προνομιούχους απόκληρους, παρασιτικούς μεταπράτες, περι

θώρια στο κέντρο ιστορικών μεταβολών. Οι εμπορικές διασπορές είναι κάτι παραπάνω από 

τους πλάνητες εμπόρους, από τις εμπορικές «εθνότητες» στις πόλεις των Πρώιμων Νεότε

ρων Χρόνων, από τα δίκτυα εγκαταστάσεων που δημιούργησαν θρησκευτικές ή εθνοτικές 

ομάδες ακολουθώντας τους δρόμους του διεθνούς εμπορίου -  φαινόμενα από τα πλέον 

αναγνωρίσιμα στην παγκόσμια ιστορία. Είναι κυρίως το ειδικό φορτίο που απέθεσε στα φαι

νόμενα αυτά η κοινωνιολογική και ιστορική έρευνα, οι κατηγορίες με τις οποίες τα ένδυσε η 

ακαδημαϊκή αποτίμηση και αξιολόγησή τους.

Το θέμα αυτού του άρθρου είναι η ιστοριογραφική προσέγγιση της εμπορικής διασπο- 

ράς μέσα στα μεταβαλλόμενα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά συμφραζόμενα σχεδόν 
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που έθεσε τις κυρίαρχες, έως πρότινος, κατηγορίες πρόσληψης 

του φαινομένου και ενδιάμεση στάση στις προσεγγίσεις που ανα

πτύχθηκαν στον απόηχο των εθνικών, αντιαποικιακών κινημάτων, 

θα καταλήξουμε στην αλλαγή του παραδείγματος κατά τη δεκα

ετία του 1990 και στη νέα αποτίμηση του ρόλου της εμπορικής 

διασποράς στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, του διεθνικού κε
φαλαίου και των υπερεθνικών οικονομικών οργανισμών.

Μέσα στο κλίμα του αντισημιτισμού που συνόδευε τη μαζική 

εβραϊκή μετανάστευση από την Ανατολική προς την Κεντρική Ευ

ρώπη στα τέλη του 19ου αιώνα, ο ρόλος των Εβραίων στην ευ

ρωπαϊκή οικονομία και ιδίως η συμβολή τους στην ανάπτυξη του 

σύγχρονου καπιταλισμού αποτέλεσαν κεντρικά σημεία αναφοράς 

της γερμανόφωνης συζήτησης, που εγκαινίασε το επιστημονικό 

ενδιαφέρον για τις εμπορικές διασπορές. Αν και η ενασχόληση με 

το εν λόγω θέμα υπήρξε κατεξοχήν υπόθεση κοινωνιολόγων, τα 

πρώτα δείγματα εργασίας ήλθαν από έναν ιστορικό και θεωρητι

κό της οικονομίας. Στη δεκαετία του 1870 ο Wilhelm Roscher με

λέτησε τη θέση των Εβραίων στη μεσαιωνική Ευρώπη από τη 

σκοπιά της ιστορίας του μεσαιωνικού εμπορίου και τη συνάρτησε 

με την οικονομική δομή του τόπου εγκατάστασής τους.1 Σύμφω

να με τον Roscher, οι Εβραίοι απώλεσαν τον πρωτοπόρο ρόλο 

τους στο διεθνές εμπόριο της Δυτικής Ευρώπης εξ αιτίας της 

ανάπτυξης των εγχώριων χριστιανικών αστικών τάξεων και των 

εθνικών οικονομιών. Η διατήρηση από μέρους τους προνομιακών 

θέσεων στην οικονομία της Κεντροανατολικής Ευρώπης μέχρι τον 

19ο αιώνα σχετιζόταν, συνεπώς, με τις αδύναμες αστικές δομές 

και την οικονομική καθυστέρηση των περιοχών ανατολικά του 

Έλβα, στοιχείο που ενδιέφερε πρωτίστως το γερμανό ιστορικό να 

αναδείξει μέσω του παραδείγματος των Εβραίων. Πρόκειται για 

μια θέση που θα συναντήσουμε και σε μαρξιστικές θεωρήσεις του 

εβραϊκού ζητήματος, ιδίως σε αυτή του Abraham Léon, που στη- 

ρίχθηκε σε πορίσματα του Roscher προκειμένου να υποστηρίξει 

τη θεωρία του λαού-τάξης {peuple-classe) για τους Εβραίους.2

Αν ο Roscher αναζήτησε την απάντηση σχετικά με τον οικονο

μικό ρόλο των Εβραίων στην ιδιαιτερότητα της οικονομικής δομής 

των χωρών εγκατάστασής τους, οι Werner Sombart και Max 

Weber την αναζήτησαν στη θρησκευτική ιδιαιτερότητα των Εβραί

ων και στις επιχειρηματικές συμπεριφορές που προέκυπταν από 

αυτήν. Διαφορετικά από τον Sombart που έβλεπε το ιδανικό του 

homo capitalisticus να εκφράζεται περισσότερο στην ιουδαϊκή, 

παρά στη χριστιανική θρησκεία και υποστήριζε ότι ο καπιταλισμός 

αναπτύχθηκε ακριβώς εκεί όπου οι Εβραίοι απολάμβαναν μεγαλύ

τερες ελευθερίες επιχειρηματικής δράσης,3 ο Weber αμφισβήτη

σε την αποκλειστικά εβραϊκή πατρότητα των πρωτοπόρων μεθό

δων οργάνωσης των επιχειρήσεων στο Μεσαίωνα και τους Νεότε

ρους Χρόνους και επεσήμανε τη σχετική απουσία των Εβραίων 

από το μοντέρνο, βιομηχανικό καπιταλισμό.4 Σύμφωνα με τις 

κλασσικές πλέον θέσεις του Weber για την οικονομική ηθική των 

παγκόσμιων θρησκειών, ο καπιταλισμός των Εβραίων δεν μπο

ρούσε παρά να παραμείνει παρίας, δηλαδή εμπορικός-χρηματο- 

πιστωτικός, ως συνέπεια του ίδιου του καθεστώτος του παρία, στο 

οποίο η θρησκευτική πίστη τους εξανάγκαζε να ζουν. Ο κλειστός 

χαρακτήρας των κοινοτήτων, η έλλειψη αυτόνομης πολιτικής ορ

γάνωσης, η διασπορά, οι τελετουργικές υποχρεώσεις και οι ποικί

λες απαγορεύσεις στην καθημερινή ζωή που απέρρεαν από τη 

θρησκεία, οι δεσμεύσεις απέναντι στα μέλη της κοινότητας που 

υπαγόρευαν διαφορετική συμπεριφορά προς ομοθρήσκους και
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μη στον επιχειρηματικό τομέα, όλοι αυτοί οι αναγνωρίσιμοι τόποι 

της εβραϊκής συνθήκης, ήταν ασύμβατοι με τις ηθικές και πολιτι

σμικές προϋποθέσεις του σύγχρονου, ορθολογικού καπιταλι

σμού, όπως αυτός αναπτύχθηκε στην προτεσταντική Ευρώπη.5

Ο αντίκτυπος της βεμπεριανής ανάγνωσης του καπιταλισμού 

έγινε ιδιαίτερα αισθητός στη μελέτη της προτεσταντικής περί

πτωσης. Η συγκριτική διάσταση, η οπτική και η ορολογία που αυ

τή η ανάγνωση εισήγαγε, πρόσφεραν ωστόσο εργαλεία για τη 

μελέτη της ιστορίας και των «χαμένων» της προόδου. Από τη δε

καετία του 1950 η Ασία αποτέλεσε τη δεξαμενή υλικού για την 

επαλήθευση των υποθέσεων του Weber. Η περιοχή είχε να επι- 

δείξει ιστορίες εθνοτικών και θρησκευτικών ομάδων με πλούσια 

μεταναστευτική και επιχειρηματική παράδοση, που όμως δεν 

ακολούθησαν το υποτιθέμενο δυτικοευρωπαϊκό παράδειγμα επι

χειρηματικότητας και συνεπώς δεν κατόρθωσαν να αποκτήσουν 

το χαρακτηρισμό του μοντέρνου καπιταλιστή. Με τη βεμπεριανή 

διανοητική παρακαταθήκη στις αποσκευές τους, κοινωνιολόγοι 

και ανθρωπολόγοι από τον αγγλοσαξωνικό κυρίως χώρο συνέδε

σαν την οικονομική καθυστέρηση των χωρών της Ασίας με το 

αντι-επιχειρηματικό πρότυπο συμπεριφοράς που υπαγόρευαν οι 

ασιατικοί πολιτισμικοί κανόνες. Ο περιορισμός σε μεταπρατικές 

δραστηριότητες με στόχο το βραχυπρόθεσμο κέρδος, η απρο

θυμία υιοθέτησης τεχνικών καινοτομιών και η διστακτικότητα 

στην ανάληψη ρίσκου που οι κοινωνικοί επιστήμονες εντόπισαν 

στην οικονομική πρακτική των ασιατών επιχειρηματιών σκιαγρα

φούσαν, ακριβώς, το αντίθετο του «καινοτόμου, δυτικοευρωπαί- 

ου καπιταλιστή». Με το ίδιο σκεπτικό, η εμμονή στη διατήρηση 

μιας διακριτής κουλτούρας, οι ισχυροί δεσμοί οικογενειακής, 

συγγενικής και κοινοτικής αλληλεγγύης, ο καταλυτικός ρόλος 

των θρησκευτικών κανόνων και των άτυπων, διαπροσωπικών 

συμφωνιών στη διεξαγωγή της επιχειρηματικής πράξης προβλή

θηκαν ως πολιτισμικά αντίστοιχα οικονομικών λειτουργιών που 

παρέπεμπαν σε μη προηγμένα στάδια οικονομικής ανάπτυξης.6

Στη δεκαετία του 1970 οι βεμπεριανής έμπνευσης αναγνώ

σεις αμφισβητήθηκαν από μαρξιστικές ή μαρξίζουσες προσεγγί

σεις που προέβαλλαν την ανάγκη μελέτης φαινομένων οικονομι

κής καθυστέρησης σε συνδυασμό με το ευρύτερο ιστορικό, οι

κονομικό και πολιτικό πλαίσιο, εντός του οποίου διαμορφώθηκε ο 

παγκόσμιος καταμερισμός εργασίας, και, ειδικότερα, με την 

εμπειρία της αποικιοκρατίας. Μιλώντας οι ίδιοι για την ιστορία 

τους, διανοούμενοι από τα εθνικά κράτη που προέκυψαν από τη 

διάλυση των αποικιακών αυτοκρατοριών ή από τις χώρες των «μη 

αναπτυγμένων ζωνών» οικειοποιήθηκαν την ορολογία του Weber 

για να περιγράφουν μια συνθήκη του παρελθόντος τους που 

στιγμάτιζε και το οικονομικό και πολιτικό τους παρόν. Στη νέα 

χρήση του ο «παρίας καπιταλισμός» ήταν συνώνυμος όχι μόνο 

του μη παραγωγικού, κερδοσκοπικού μεταπρατισμού αλλά, κυ

ρίως, δήλωνε τον περιφερειακό ρόλο που έτειναν να επιτελούν 

μέσα στα πλαίσια του παγκόσμιου καπιταλιστικού εμπορίου θρη

σκευτικές και εθνοτικές ομάδες, δρώντας ως εφεδρείες στην 

υπηρεσία των αποικιοκρατιώ ν δυνάμεων. Στα πλαίσια αυτής της 

συζήτησης ήταν που θεματοποιήθηκε και η εμπορική διασπορά -  

που δηλωνόταν ωστόσο με διαφορετικούς όρους, όπως περιθω

ριακές εμπορικές μειονότητες, μειονότητες-μεσάζοντες, εφεδρι

κή αστική τάξη -  ως συνθήκη της περιφέρειας και φαινόμενο άρ

ρηκτα συνδεδεμένο με την ευρωπαϊκή αποικιακή εξάπλωση.7

Η εγγραφή της διασποράς στο περιθώριο συσχετίστηκε τόσο
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με τις περιθωριακές της οικονομικές λειτουργίες στα πλαίσια του 

παγκόσμιου οικονομικού συστήματος όσο και με το περιθωριακό 

κοινωνικό καθεστώς της στους τόπους εγκατάστασης. Αντίθετα 

από τον Weber, το περιθωριακό κοινωνικό καθεστώς δεν θεωρή

θηκε προϊόν διακριτών πολιτισμικών χαρακτηριστικών αλλά αποτέ

λεσμα του ίδιου του εφεδρικού οικονομικού ρόλου της διασποράς, 

που ενίσχυε την απομόνωσή της ως διακριτής εθνοτικής ή θρη

σκευτικής ομάδας.8 Αναπόσπαστη συνθήκη της αποικιοκρατίας, η 

εμπορική διασπορά έμελλε να εκλείψει με το τέλος της πρώτης. Οι 

βίαιες εκδηλώσεις εναντίον των εμπορικών διασπορών κατά την 

περίοδο ανάπτυξης αντιαποικιακών κινημάτων και ο εκτοπισμός 

τους ή η περιστολή των προνομίων τους από τα νέα εθνικά κράτη 

υπογράμμιζαν την τραγική διάσταση της παραπάνω υπόθεσης.9

Στη δεκαετία του 1970 ο παρίας καπιταλισμός και οι μεταπρά

τες φορείς του έγιναν όροι ενός μαχητικού πολιτικού λεξιλογίου. Η 

απαξίωση από πλευράς μαρξιστικών ή μαρξιζουσών προσεγγίσε

ων του εμπορίου ως συνώνυμου της κερδοσκοπίας, σε αντιδια

στολή με τις επενδύσεις στη βιομηχανία, και της εμπορικής τάξης 

ως εξαρτημένης και αδύναμης να πραγματοποιήσει την κλασσική 

μετάβαση προς τον καπιταλισμό,10 μεταφραζόταν σε αιτήματα 

ανάπτυξης εθνικής αστικής τάξης και σε προγράμματα πολιτικών 

συμμαχιών για την επίτευξή τους. Από την άλλη, ωστόσο, η διαδι

κασία εθνικής ολοκλήρωσης των νέων κρατών που προέκυψαν από 

το τέλος της αποικιοκρατίας επιφύλασσε μια ιδιαίτερα ευνοϊκή ιδε

ολογική μεταχείριση στους οικείους, πλάνητες εμπόρους. Οι εξαι

ρετικές επιδόσεις και τα τραύματα που είχαν να παρουσιάσουν οι 

ιστορίες τους, αποτέλεσαν πρώτη ύλη για την πλοκή εθνικών αφη

γημάτων. Σε κάθε περίπτωση, η εθνική οικειοποίηση της διασπο- 

ράς εξυπηρετούσε ανάγκες εσωτερικής κατανάλωσης, αποτελού

σε όμως και μέσο νομιμοποίησης επίκαιρων αλυτρωτικών αιτημά

των και όχημα παρέμβασης στη διεθνή πολιτική σκηνή.11

Στο πολιτικά και ιδεολογικά αποφορτισμένο σε σχέση με την 

προηγούμενη περίοδο κλίμα της δεκαετίας του 1980 η δημοσίευ

ση του έργου Cross-Cultural Trade in World History από τον Philip 

Curtin και ο αντίκτυπος που αυτό προκάλεσε σηματοδοτούσαν 

την αρχή της σταδιακής επικράτησης των ανθρωπολογικών ανα

γνώσεων του φαινομένου έναντι των κοινωνιολογικών. Στηριζό- 

μενος στην ιδέα της εμπορικής διασποράς ως συνόλου κοινωνι

κά αλληλεξαρτώμενων, παρότι γεωγραφικά διεσπαρμένων κοινο

τήτων που διατύπωσε ο ανθρωπολόγος Abner Cohen στις αρχές 

της δεκαετίας του 1970,12 ο Curtin χρησιμοποίησε τον όρο προ- 

κειμένου να περιγράφει κοινότητες εμπόρων σε ρόλο πολιτισμι

κών διαμεσολαβητών και φορέων της εμπορικής επικοινωνίας με

ταξύ διαφορετικών πολιτισμικών συνόλων από την αρχαιότητα 

μέχρι τον 18° και 19° αιώνα.13 Ο Curtin αντιτάχθηκε στην εγγρα

φή των εμπορικών διασπορών στο περιθώριο της παγκόσμιας οι

κονομίας, συμπεριλαμβάνοντας μεταξύ των πρώτων και τις ολ

λανδικές και αγγλικές εμπορικές εταιρείες στον Ινδικό ωκεανό. 

Δεν αμφισβήτησε ωστόσο τον πεπερασμένο χαρακτήρα τους. Για 

τον Curtin οι εμπορικές διασπορές έχουν το εγγενές χαρακτηρι

στικό να αναιρούν τον εαυτό τους. Προκύπτουν από το γεγονός 

ότι οι πολιτισμικές διαφορές δημιουργούν την ανάγκη διαμεσο- 

λάβησης, την ίδια στιγμή όμως αιώνες διαμεσολάβησης μειώνουν 

τις πολιτισμικές διαφορές και επομένως την ανάγκη διαμεσολα

βητών. Η επέκταση της ευρωπαϊκής οικονομίας μεταξύ 1740 και 

1860 σηματοδότησε το τέλος μιας εποχής, όπου η εμπορική δια- 

σπορά ήταν ο κυρίαρχος φορέας του διεθνούς εμπορίου.14

Στα τέλη της δεκαετίας του 1980 η αμφισβήτηση της εγκυ- 

ρότητας ολιστικών ερμηνευτικών σχημάτων, σε συνδυασμό με τη 

νέα ανάγνωση της ιστορίας των πρώην αποικιών υπονόμευσαν 

έναν κοινό τόπο των προηγούμενων προσεγγίσεων: την αντιπα

ραβολή, δηλαδή, της οικονομικής δράσης και οργάνωσης των 

εμπορικών διασπορών με τις αντίστοιχες δυτικοευρωπαίων επι

χειρηματιών και την τοποθέτησή τους σε μια εξελικτική κλίμακα, 

με τις πρώτες, θνησιγενείς από τη φύση τους, να καταλαμβάνουν 

θέση «προηγούμενου-παραδοσιακού» και τους δεύτερους θέση 

«επόμενου-μοντέρνου». Εκτός από το γεγονός ότι επιχειρηματι

κές πρακτικές των εμπορικών διασπορών, όπως η συγκρότηση 

οικογενειακών εμπορικών δικτύων ή  η σύναψη άτυπων συμφω

νιών με βάση τις αρχές της εμπιστοσύνης και της τιμής, υπήρξαν 

κοινές και για τους δυτικοευρωπαίους εμπόρους,15 μελέτες των 

επιχειρηματικών δικτύων της διασποράς στο χώρο του Ινδικού 

ωκεανού έδειξαν ότι αυτά όχι μόνο προύπήρχαν της έλευσης των 

πορτογαλικών αποικιακών αποστολών (16ος αι.) και των εμπορι

κών μετοχικών εταιρειών της Ολλανδίας και της Αγγλίας (17°^ αι.) 

αλλά και τις ανταγωνίστηκαν, σε βαθμό που οι τελευταίες να ανα

ζητήσουν την υποστήριξη και συνεργασία τους προκειμένου να 

διεισδύσουν οικονομικά στην περιοχή.16

Από την άλλη, η ύπαρξη νησίδων στις οικονομίες των σύγ

χρονων δυτικών μητροπόλεων που ελέγχονται από μεταναστευτι- 

κές ομάδες συνιστά δείγμα της άνθησης εθνοτικών επιχειρήσεων 

μέσα σε συνθήκες ανεπτυγμένου καπιταλισμού. Με την οικογε

νειακή, συγγενική και εθνοτική νομιμότητα να αντικαθιστούν τη 

συνδικαλιστική οργάνωση και με κύρια χαρακτηριστικά την ανα

σφάλιστη, απλήρωτη ή υποπληρωμένη εργασία, οι εθνοτικές επι

χειρήσεις λύνουν ως προμηθευτές εγχώριων εταιρειών το πρό

βλημα του κόστους της εργατικής δύναμης και αναδεικνύονται 

σε συμπληρωματικά στοιχεία της νεοφιλελεύθερης οικονομίας.17

Την αφορμή, ωστόσο, για μια κυριολεκτικά αντίστροφη ανά

γνωση της βεμπεριανής θεωρίας του παρία καπιταλισμού έδωσε 

η εκτόξευση, την τελευταία εικοσαετία, των επιχειρηματικών δρα

στηριοτήτων της κινεζικής διασποράς στην Νοτιοανατολική Ασία 

και η δυναμική εμφάνιση της Κίνας στο παγκόσμιο οικονομικό 

προσκήνιο.

Η Νοτιοανατολική Ασία υπήρξε μεταναστευτικός προορισμός 

Κινέζων καθ’ όλη τη διάρκεια της προηγούμενης χιλιετίας. Η ανά

δειξή τους σε σημαντική εμπορική μειονότητα στην περιοχή ση

μειώθηκε στις αρχές του 18ου αιώνα και μέσα στα συμφραζόμενα 

της ευρωπαϊκής αποικιακής εξάπλωσης. Παρά το γεγονός ότι με

γάλο ποσοστό των μεταναστών απορροφήθηκε ως εργατικό δυ

ναμικό σε ορυχεία και στην κατασκευή σιδηροδρόμων, η κινεζική 

διασπορά σε χώρες όπως η Ινδονησία, η Μαλαισία, οι Φιλιππίνες, 

το Βιετνάμ έχει προσμετρηθεί στις κλασσικές περιπτώσεις μετα- 

πρατών-μεσαζόντων σε κοινωνίες αποικιακού τύπου. Μια εμπορι

κή μειονότητα που ευνοήθηκε οικονομικά από την ευρωπαϊκή δι

είσδυση στην περιοχή, παρέμεινε ωστόσο πολιτικά και κοινωνικά 

αποκλεισμένη, ευάλωτη στις διαθέσεις των αποικιοκρατών, χαρα

κτηριστικό παράδειγμα οι σφαγές και οι διωγμοί χιλιάδων Κινέζων 

από τις ισπανικές και ολλανδικές αποικίες στα μέσα του 18ου αι

ώνα, και ευάλωτη απέναντι στην ανάπτυξη των εγχώριων μέσων 

επιχειρηματικών τάξεων και των εθνικών κινημάτων.18

Τα τελευταία χρόνια οι Κινέζοι ελέγχουν το 80% των μετοχι

κών κεφαλαίων στη βιομηχανία και τις υπηρεσίες και 160 από τις 

200 μεγαλύτερες επιχειρήσεις της Ινδονησίας, 50% των μετόχι-
I
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κών κεφαλαίων στη Μαλαισία, 90% του βιομηχανικού κεφαλαίου 

και τέσσερις από τις μεγαλύτερες ιδιωτικές τράπεζες της Ταϊλάν

δης, μεταξύ των οποίων την τράπεζα της Μπανγκόκ, τη μεγαλύτε

ρη και πιο κερδοφόρα τράπεζα στον ασιατικό χώρο.19 Με εξα

σφαλισμένη την ηγετική τους θέση στις τοπικές κεφαλαιακές αγο

ρές οι κινεζικές επιχειρήσεις υπερβαίνουν τα όρια των εθνικών οι

κονομιών και εξελίσσονται σε διεθνικούς οικονομικούς σχηματι

σμούς, με επιχειρησιακά κέντρα στους περισσότερους χώρους 

εξάπλωσης της κινεζικής διασποράς. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει 

προκαλέσει το γεγονός ότι από τη δυναμική εκτόξευση των επι

χειρηματικών δραστηριοτήτων στη Νοτιοανατολική Ασία αστός 

που ευνοήθηκε δεν ήταν οι οικονομίες της περιοχής αλλά η Κίνα. 

Σύμφωνα με στοιχεία από το έτος 2003 η Κίνα απορρόφησε το 

80% του συνόλου των ξένων επενδύσεων σε εγκαταστάσεις και 

εξοπλισμό στην Ασία, ενώ 75% του εισερχόμενου επενδυτικού κε

φαλαίου στην Κίνα προήλθε από ασιατικές οικονομίες.20

Με θαυμασμό ή ακόμα και φόβο για τον «ασιατικό τίγρη» γκου- 

ρού του μάνατζμεντ, -όπω ς ο Gordon Redding συγγραφέας του βι

βλίου που αποτέλεσε απάντηση στον προτεσταντικό καπιταλισμό 

του Weber, The Spirit o f Chinese Capitalism- ανακάλυψαν το μυστι

κό της οικονομικής επιτυχίας της κινεζικής διασποράς στην κομ- 

φουκιανή διδασκαλία. Η κομφουκιανή εκδοχή του καπιταλισμού συ- 

νίστσται σε μια οικονομική μέθοδο, σ ’ έναν τρόπο να κάνει κανείς 

επιχειρήσεις, που θεωρήθηκε περισσότερο αποτελεσματικός και 

συγχρόνως λιγότερο ανταγωνιστικός και βίαιος από εκείνους που 

εφαρμόζονται στον κόσμο των δυτικών επιχειρήσεων. Στον πυρήνα 

της μεθόδου αυτής βρίσκεται η κομφουκιανή ιδέα του «guanxi»: 

πρόκειται για ένα είδος άτυπων κοινωνικών σχέσεων που διαμορ

φώνονται στη βάση της συγγένειας, της κοινότητας, της κοινής 

γλώσσας ακόμα και των φιλοσοφικών πεποιθήσεων και χαρακτηρί

ζονται από αρμονία, αμοιβαιότητα και εμπιστοσύνη. Σε αντίθεση με 

τον συνάδελφό του στο δυτικό ημισφαίριο, ο κινέζος επιχειρημα

τίας οργανώνει τις επιχειρήσεις του όχι ως ατομικός καπιταλκπής 

αλλά ως μέλος ενός συγγενικού δικτύου, μιας γλωσσικής κοινότη

τας ή μιας φιλοσοφικής σέκτας. Ακριβώς αυτοί οι δεσμοί εξασφα

λίζουν την υπερεθνική εξάπλωση ενός εθνοτικού ή μειονοτικού κε

φαλαίου και μάλιστα με το μικρότερο δυνατό κόστος.21

Η αντικατάσταση του παρία καπιταλισμού από τον καπιταλι

σμό του Κομφούκιου δεν συνιστά μια νέα μεθοδολογική πρόταση 

για τη μελέτη των εμπορικών διασπορών, καθώς πρόκειται απλώς 

για μια αντεστραμμένη εκδοχή της βεμπεριανής υπόθεσης. Η αλ

λαγή παραδείγματος συνίσταται στην αποτίμηση της εμπορικής 

διασποράς. Η μάλλον ασυνήθιστη συνάντηση της επιστήμης του 

μάνατζμεντ και της ανθρωπολογίας έντυσε τους «χαμένους» με 

μανδύα νικητή. Στην αντίστροφη ανάγνωση, οι βεμπεριανές, 

προπατορικές ατέλειες διαβάστηκαν ως μυστικά επιτυχίας και η 

διασπορά έγινε από τραύμα, αρετή· μέσο επιτυχούς ανταπόκρι

σης στα νέα δεδομένα της παγκόσμιας οικονομίας.22 Με αισιό

δοξη διάθεση, ιστορικοί των εμπορικών διασπορών αναζητούν 

στα δικά τους εβραϊκά, μουσουλμανικά, αρμενικά ή ορθόδοξα 

«guanxi» και στη δική τους διασπορά τον προδρομικό ρόλο των 

υποκειμένων της έρευνάς τους στη σύγχρονη παγκοσμιοποίηση.

Η ιδέα του κομφουκιανού καπιταλισμού είναι σήμερα ιδιαίτε

ρα διαδεδομένη στο λόγο περί κινεζικής διασποράς, παρά τις εν

στάσεις που έχουν διατυπωθεί σχετικά με τη μεθοδολογική και 
πραγματολογική της εγκυρότητα. Η ουσιοκρατική αντίληψη της 

κουλτούρας, ως ενιαίου, συμπαγούς και ιστορικά απροσδιόριστου

πεδίου εντός του οποίου εγγράφονται οι οικονομικές συμπεριφο

ρές, που η εν λόγω προσέγγιση προτάσσει, αντιβαίνει <πην ίδια 

την εμπειρία των εμπορικών διασπορών ως ανοιχτών και πολύ

μορφων σχημάτων και παραγνωρίζει το ρόλο των διαφορετικών 

μεταναστευτικών συνθηκών στη διαμόρφωση μιας ποικιλίας οικο

νομικών και πολιτισμικών πρακτικών εντός της α ιπής διασπο- 

ράς.23 Στην ίδια τη Νοτιοανατολική Ασία, αντί μιας συμπαγούς οι

κονομικά και πολιτισμικά κινεζικής διασποράς πρόσφατες μελέτες 

ανακάλυψαν κατακερματισμένα δίκτυα με οικονομικά ενδιαφέρο

ντα και πολιτικές και πολιτισμικές προτιμήσεις τόσο διαφορετικές, 

όσο και οι πολυδιάστατες επιπτώσεις της αποικιοκρατίας στην πε

ριοχή και οι διαφορετικές οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές 

συνθήκες στις κοινωνίες εγκατάστασης.24 Ενστάσεις έχουν ακόμα 

διατυπωθεί για το κατά πόσο οι επιχειρηματικές μέθοδοι του 

guanxi συνιστούν το κινεζικό εναλλακτικό μοντέλο στο σύγχρονο 

καπιταλισμό και όχι την εθνοτικοποίηση γενικότερων καπιταλιστι

κών πρακτικών.25 Αντίστοιχα, η επιτυχία του διεθνικού κινεζικού 

καπιταλισμού έχει θεωρηθεί όχι αποτέλεσμα της κινεζικής δια- 

σπορικής παράδοσης αλλά μια συγκυριακή στιγμή, η οποία προέ- 

κυψε από αλλαγές στα πλαίσια της παγκόσμιας οικονομίας που 

ευνόησαν τη χειραφέτηση της ορθολογικής οικονομικής οργάνω

σης από τις δομές του εθνικού κράτους.26

Πέραν των προβλημάτων μεθοδολογικής και πραγματολογικής 

εγκυρότητας ενός, από επιστημολογικής σκοπιάς, μάλλον μη στε

γανοποιημένου παραδείγματος, το κριτικό σημείο της συγκεκριμέ

νης προσέγγισης είναι η εργαλειοποίηση της εμπορικής διασπο- 

ράς και οι ιδεολογικές προεκτάσεις που το γεγονός αστό συνεπά

γεται. Πριμοδοτώντας το «παραδοσιακό» έναντι του «νεοτερικού» 

και το «εθνοτικό» έναντι του «εθνικού» η νέα ανάγνωση αξιώνει για 

τον εαυτό της ρόλο κριτικής στις ηγεμονικές αφηγήσεις του δυτι

κού ορθολογικού καπιταλισμού και του εθνικού κράτους. Με διά

θεση λογιστικής αποτίμησης των ιστορικών και κοινωνικών φαινο

μένων, βρίσκει στα πρόσωπα των επιτυχημένων, διεθνικών, κινέζων 

επιχειρηματιών την εναλλακτική πρόταση στο σύγχρονο καπιταλι

σμό και (πη δυτική, εθνοκεντρική εκδοχή της νεστερικότητας.27 

Ειδικά για το τελευταίο ζήτημα, όμως, οι χιλιάδες κινέζοι απασχο

λούμενοι στην πανταχού παρούσα κινεζική βιομηχανία ενδυμάτων 

θα είχαν σίγουρα κάτι παραπάνω να μας πουν.
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